

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 5PP/1/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8118010002
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 02. 2018
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Polaček
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2018:8118010002.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov, samosudcom Mgr. Mariánom Polačekom, na verejnom zasadnutí konanom podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, dňa 28. februára 2018 v Sabinove, o podmieničnom prepustení odsúdeného takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, v spojení § 66 ods. 1 Trestného zákona a § 68 ods. 5 Trestného zákona súd zamietá návrh odsúdeného U. L., nar. XX.XX.XXXX v S., trvale bytom U. č. XX, okr. Prešov, t.č. v ÚVV a ÚVTOS Prešov o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu trestným rozkazom Okresného súdu Košice okolie zo dňa 08.02.2016, sp. zn. XT/XXX/XXXX v trvaní 2 (dvoch) rokov.

odôvodnenie:

Dňa 02.01.2018 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorú odôvodnil tým, že od 13.01.2017 vykonáva trest uložený mu rozhodnutím Okresného súdu Košice okolie zo dňa 08.02.2016, sp. zn. XT/XXX/XXXX, ktorým bol uznaný vinným z trestného činu zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. b), c), za čo mu bol uložený nepodmieničný trest odňatia slobody v trvaní 2 (dvoch) rokov so zaradením do výkonu trestu s minimálnym stupňom stráženia. Ďalej uviedol, že dňa 13.01.2018 mu uplynie polovica z nepodmieničného trestu odňatia slobody. Výkon trestu bol pre neho dostatočným ponaučením a má kritický postoj k trestnej činnosti. Má za to, že trest odňatia slobody v jeho prípade splnil svoj spoločenský účel a spĺňa všetky formálne a materiálne podmienky na podmieničné prepustenie. Vie, že aj napriek pochybeniu v minulosti bude žiť slušným, plnohodnotným a usporiadaným životom a vzhľadom na jeho rodinnú situáciu prosí o vyhovenie jeho žiadosti o podmieničné prepustenie.

Na verejnom zasadnutí konanom dňa 28.02.2018 súd vykonal dokazovanie výsluchom odsúdeného a čítaním listinných dôkazov, a to žiadosti odsúdeného, odpisu registra trestov, rozsudku Okresného súdu Košice okolie sp. zn. XT/XXX/XXXX, hodnotenia z ÚVV a ÚVTOS Prešov a trestného spisu Okresného súdu Košice okolie sp. zn. XT/XXX/XXXX.

Z hodnotiacej správy ÚVV a ÚVTOS Prešov je zrejmé, že odsúdený nastúpil do výkonu trestu zo slobody predvedením dňa 13.1.2017. Jeho správanie a vystupovanie bolo na požadovanej úrovni, negatívne poznatky neboli zaznamenané. Dňa 7.2.2017 bol umiestnený do Oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov, kde mu bola stanovená diferenciatná skupina „3“. Adaptácia na podmienky výkonu trestu prebehla bez výraznejších nedostatkov. Správanie, vystupovanie a dodržiavanie interných predpisov zo strany odsúdeného bolo vcelku na požadovanej úrovni. Bol zaznamenaný jeden záporný poznatok za neadekvátnu reakciu pri vstupe referenta režimu do izby odsúdených. Tento priestupok bol riešený príslušným pedagógom formou pohovoru. Vo svojom voľnom čase sa zúčastňoval aktivít, organizovaných v rámci kultúro-osvetovej činnosti. Pracovne zaradený bol na nestráženom pracovisku mimo ústavu s dohľadom Imuna Pharm a.s. Šarišské Michaľany, kde podával dobré pracovné výkony.

Kontakt udržiaval s družkou, deťmi a členmi primárnej rodiny formou korešpondencie, telefonátov a návštev. Po prehodnotení programu zaobchádzania bol spracovaný návrh pedagóga na zmenu diferenciačnej skupiny „B“ na diferenciačnú skupinu „A“ a dňa 14.7.2017 bol odsúdený umiestnený do Otvoreného oddelenia Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. Adaptácia na podmienky výkonu trestu v tamomšom oddelení prebehla bez nedostatkov, negatívne sa neprejavoval, snažil sa o bezproblémový priebeh výkonu trestu. Pracovne zaradený bol na nestráženom pracovisku mimo ústavu s voľným pohybom Psychosociálne centrum s.r.o. Prešov. Dňa 16.9.2017 však porušil ústavný poriadok a zákonné povinnosti, keď počas odchodu na pracovisko zobral z detského ihriska vec, ktorá mu nepatrila a odniesol si ju na pracovisko. Na základe tejto skutočnosti bol disciplinárne potrestaný, bola mu zmenená diferenciačná skupina z „A“ na „B“ a odsúdený bol dňa 26.9.2017 premiestnený späť do Oddelenia výkonu trestu s miestom výkonu služby v Sabinove Ústavu na výkon väzby a Ústavu na výkon trestu odňatia slobody Prešov. V tunajšom oddelení bol dňa 7.11.2017 opäť disciplinárne potrestaný za neplnenie povinností, uložených zákonom a ústavným poriadkom, keď spal po budičku a nezachoval zásady slušného správania počas komunikácie s príslušníkom skupiny preventívno- bezpečnostnej služby. Od tohto disciplinárneho potrestania je dodržiavanie ústavného poriadku a disciplíny zo strany odsúdeného na požadovanej úrovni. Svoje povinnosti si plní príkazy a nariadenia vykonáva bez odvrávania. Vzorne vykonáva funkciu služby na chodbe oddielu, za čo mu bol zaznamenaný aj kladný poznatok. V kolektíve odsúdených konflikty nevyvoláva. Pracovne zaradený v súčasnosti nie je, vykonáva však čistiace a upratovacie práce, v skrinkách udržiava čistotu a poriadok. Vo svojom voľnom čase sa venuje čítaniu kníh, odborných časopisov, sledovaniu televízneho vysielania, hráva spoločenské hry. Bol členom diskusnej a aj sociálno-psychologickej výcvikovej skupiny. Naďalej udržiava kontakt so svojou družkou, deťmi a primárnou rodinou formou korešpondencie, telefonátov pravidelných návštev. Ich vzťah hodnotí ako veľmi dobrý a prajný, po výkone trestu plánujú spoločnú budúcnosť. Od začiatku výkonu trestu bol odsúdený dvakrát disciplinárne potrestaný, disciplinárne odmenený nebol. Resocializačná prognóza odsúdeného sa javí ak priaznivá, riziko sociálneho zlyhania do budúcnosti je nízke. Vzhľadom na vyššie uvedené, ako aj skutočnosť, že odsúdenému boli uložené dva disciplinárne tresty, ktoré neboli doposiaľ zahladené riaditeľ ÚVV a ÚVTOS Prešov neodporúča podmienené prepustenie odsúdeného.

Na verejnom zasadnutí odsúdený uviedol, že si myslí, že spĺňa hmotné aj materiálne podmienky. Počas jeho pobytu vo výkone trestu každý deň oľutoval to čo spravil. Hlavne sa poučil, každý deň myslí na svoju rodinu. Po jeho prepustení sľubuje, že sa už v živote nedostane do rozporu so zákonom. Je mu všetkého ľúto. Ak by mohol zobrať svoju minulosť späť spravil by všetko pre to. Požiadal súd o poslednú šancu a žiadal o akúkoľvek podmienku, akýkoľvek trest.

Trestným rozkazom Okresného súdu Košice okolie zo dňa 08.02.2016, sp. zn. 5T/162/2015 bol odsúdený U. L. uznaný vinným z trestného činu zanedbania povinnej výživy podľa § 207 ods. 1, ods. 3 písm. b), c) Trestného zákona, za čo mu bol uložený nepodmienečný trest odňatia slobody v trvaní dvoch rokov, pre výkon ktorého bol zaradený do ústavu na výkon trestu odňatia slobody s minimálnym stupňom stráženia. Trestný rozkaz nadobudol právoplatnosť dňa 01.03.2016.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmienenom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmienené prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne.

Podľa § 66 ods. 1 Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienené prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojim správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Podľa § 66 ods. 2 Trestného zákona, pri rozhodovaní o podmienenom prepustení súd prihliadne aj na to, v akom ústave na výkon trestu odsúdený trest vykonáva.

Podľa § 68 ods. 5 Trestného zákona, opätovné prepustenie z výkonu toho istého trestu nie je možné.

Súd sa oboznámil so žiadosťou odsúdeného, celým spisovým materiálom, písomným hodnotením z ÚVTOS Prešov na základe čoho zistil, že odsúdený bol doposiaľ 14-krát súdne trestaný. Momentálne je tretíkrát vo výkone trestu odňatia slobody, odsúdený už v minulosti bol podmiennečne prepustený z výkonu trestu odňatia slobody, a to dňa 9.8.2011. Napriek tomu, že odsúdený sa v skúšobnej dobe podmiennečného prepustenia osvedčil, následne pokračoval v páchaní ďalšej trestnej činnosti a po osvedčení sa dopustil spáchania ďalších piatich trestných činov. Z hodnotiacej správy ÚVV a UVTOS Prešov je odsúdený hodnotený negatívne, doposiaľ bol 1-krát disciplinárne potrestaný, pričom odmenený nebol a ústav na výkon trestu odňatia slobody neodporúča jeho podmiennečné prepustenie.

Na základe vyššie uvedeného má súd za to, že v tomto prípade nie sú splnené podmienky na prepustenie odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody a preto rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovvej časti toho uznesenia a žiadosť odsúdeného zamietol.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 (troch) dní odo dňa jeho oznámenia na Krajský súd v Prešove